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Az azonossági szemlék eltörlése.
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter :t 

következő rendeletet boesátolla ki:

A helyes gőzkazánüzem.
I ragéi1 Zsigmoml győri kir. kazánvizsg.-iló hizUislól. 

(Vége.

Kereskedelmi m. kir. Minister. 23t;t;r, IV. szám.
\ alamennyi vármegye es önálló törvénvhaló- 

Sií8i .i°Mg;i* felruházott város közigazgatási bizottsá­
gának.

Értesítem a ezímel, hogy a kazánügyi kormány- 
I tildéiéi .). t-ának • >. bekezdésében az azonossági 
szemlére vonatkozólag foglalt és a fennállott köz­
munka- es közlekedésügyi m. kir. miniszterumnak 
l.S.S,S évi január hó 29-én 11X0 sz. a. kell körren­
deletével némileg módosított határozatát, a lokomo- 
bil-tulajdonosok érdekében ezennel érvénven kivid 
helyezem s az azonosság szemlát jövőre nézve teljesen 
eltör löm.

Ezentúl tehát a lokomobilok. a merni vilién ka 
zánjdik, átszállításuk elolt, hatóságilag mar megvizs­
gáltatlak, rendeltetési helyükre érkezlük, valamint 
minden további helyváltoztatás után, akadálvlalanul 
üzembe helyezhetők.

A lokomohil-gőzkazánok nyilvántartásának ren­
des vezet hetese érdekében azonban a lokoinobillu- 
lajdonosok, illetőleg azok használóinak kötelességévé 
teszem, hogy a megvásárolt lokomobilra vonatkozó 
lo’hli adatokat (u. m. a kazán gyártójának nevét, a 
gyártás évét. a kazán gyári szárnál, a tűz fel illet és 
az engedélyezett gőznyomás nagyságát, a viznvomási 
|)iédia idejét, s a menynyiben nem új lokomohilról 
van szó, előbbi tulajdonosának nevét és lakhelvét) 
az illetékes kazán vizsgálóbiztosi! ál <S napon belül 
pontosan bejelentsék.

A megvásárolt lokomohil bejelentésének elmu­
lasztása, vagy a bejelentésre nézve megállapított ha 
láridó túllépése a kazán ügyi kormányrendelet 17-ik 
S-áiiak b) pontjába ütköző s közigazgatási utón el- 
biiálandó kazánrendőri kihágást képez s az idézett 
kőimányrendelet határozatai értelmében 2(1(1 koro­
náig terjedhető pénzbüntetéssel, behajt lm Hanság ese­
ten megfelelő elzárással büntetendő.

Budapest. 1900. április lio 3-án.
Htu/ediis s. k.

A tüzelési szabályok pontos betartása által 
jelentékeny szénmegtakarításokat lehel elérni, melyek 
meg h>\áhb is lokozludók. ha a gőzkazánüzem foly- 
tonos ellenőrzésére szolgáló készülékek és műszerek 
lelett rendelkezünk, melyeknek egy nagyobb kazán­
telepen sem szabadna hiánvozniok.

A gőzkazánüzem folytonos ellenőrzésére szol­
gain készülékek közül első sorban az Arndt --féle 
gázmerlegct. mely ökonométer elnevezés alatt 
ismeretes, említem meg. Hasonló készülék a Sieger! 
és Dürr állal szerkeszted dasymeter >. melv azonban 
kévésbbé terjedt el

Mimikéi készülék a füstgázak fajsulvál méri 
önműködően, a miből azután a szénsavtartalomra 
lehel következtéim’. Az ökonométer mérlegének 
nyelve egy lépték mentén mozog, a melv lépték a 
füstgázok szénsavlarlalmának megfelelőleg van be­
osztva, úgy. hogy a szénsavtartalom százalékokban köz­
vetlenül leolvasható. Minél nagyobb a füstgázok 
szénsav tartalma, annál kedvezőbb a tüzelés hatásfoka.

Az ökonométer gyakorlati basznál és rendkívüli 
előnyeit mindinkább kezdik méltányolni és a taka­
rékos üzem szempontjából ezen készüléket nem 
lehet eléggé ajánlani. Ennek segélyével minden pil­
lanatban ellenőrizhetni a tüzelési es a legjobb tám­
pontot nyerjük arra nézve, hogy a lelkiismeretes 
bitói szénjutalékban részesítsük, mivel a nap külön 
bózó szakaszaiban vsak az ökonométerl kell le ol­
vasni és előjegyezni és a napontai átlagos szénsav- 
tartalom után szabható ki a prémium.

A leghuzam erősségének megítélésére a lég— 
huzaloméi ó szolgál, mely készülék a kazánháziam 
uralkodó légnyomás és a hozamokban uralkodó lég 
nyomás közötti különbségei mulatja. Ezen készülék 
folyadékkal leli közlekedő esőből áll. a melynek 
egyik vege a külső levegővel, másik vege pedig egv 
esővezetek segélyevei a kémény nyel van összekötve. 
A közlekedő esőben a légnyomáskülönbség lóh tan 
a folyadék egyik oldalon felszáll es így a búzám 
erősségének megjelelő vizoszlopnag\ sságol közvet­
lenül le lehet olvasni. I jobban inkább a rugós szer­
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keze tű és mutatóval ellátott léghuzammérők terjed­
nek el, melyek közül a Jensen és Simonson-féle 
«llutometer» a legismertebb.

A léghuzammérő segélyével a fűtő bármily idő­
járásnál és bármily bőmérsékleti változásnál mindig 
állandó erősségű búzámmal dolgozhat és nincsen 
a huzam erősségének megítélésénél a véletlen tapo- 
gatótlzásoknak kiszolgáltatva.

A kazánüzem helyességének megítéléséhez a 
füstgázak hőfokának megfigyelése is okvetlenül szük­
séges. Az e czélra szolgáló hőmérők — pirométerek 
különböző szerkezetűek a szerint, a mint a test, 
melynek kiterjedéséből a hőfokra következtetünk, le­
vegő, grafit, agyag stl>. Az eltávozó füstgázak hőfoka a 
takarékos üzemnél 220 -280" között szokott váltakozni. 
A píroméiért czélszerü egy önműködő regisztráló 
készülékkel kapcsolatba hozni, amely az egyes idő­
szakoknak megfelelő hőfokok grafikai fel jegyzését teszi 
lehetővé.

Az ökonométer, flutométer és pirométer ada­
tainak egybevetése által mindenkor világos képet 
nyerünk a tüzelés jóságáról. Mint általános követel­
ményt említhetjük, hogy az ökonométer ne mutas­
son kevesebb szénsavat 10 százaléknál, a llutoméier 
által megmért léghuzam erőssége 10 miliméter viz- 
oszlopnak feleljen meg és a füstgázok bőfoka 250" 
C.-nál magasabb ne legyen.

Ezen követelményeket régibb szerkezetű kazá­
noknál is megközelíthetjük, ha a tüzelés hiányainak 
megszüntetésére a kellő gondol fordítjuk.

A felemlített készülékek kezelése és megfigye­
lése oly egyszerű, hogy azt minden ügyesebb fűtő 
könnyen elsajátíthatja. Mind a három műszer együt­
tes, ára mintegy hatszáz korona és így alig érthető, 
hogy nagyobb szabású kazántelepeken is oly ritkán 
találkozunk ezen műszerekkel. Az egyedüli magyarázat 
az, hogy gyárosaink legnagyobb része nem is is­
meri ezen készülékeket és így azok fontossága felől 
egyáltalán nincsen tájékoztatva.

Az ökonométer adatait időszakonkint az Orsat- 
féle gázelemző készülékkel szokás ellenőrizni, mely 
műszert eddig kizárólag szakemberek használták, ha­
bár annak kezelése elég egyszerű és a nagyobb 
gyártelepeken alkalmazásban lévő intelligens főgé­
pészek rövid időt igénybe vevő begyakorlás után 
ezen műszer kezelését könnyen elsajátíthatják. Az 
Orsat-féle készülék ára körülbelül (>0 korona, tehát 
oly csekély, hogy az erre fordított kiadás még kisebb 
ipartelepeken sem jöhet számba.

A kazántelepek alapos ellenőrzése leghelye­
sebben olyképpen eszközöltetik, hogy az üzemet 
egy vagy két évenként szakférfiak által vizsgál­
tatjuk felül. Ezen felülvizsgálás lényegét az elgőzö- 
lési próba képezi, s ennek alapján lehet csak a 
kazán hatásfokát pontosan meghatározni. A hatásfok

időről-időre való megállapítása azonban még nem 
elegendő a kazánüzem helyes megítélésére, mivel az 
elgőzőlési próba alkalmával a fokozott felügyelet és 
ellenőrzés folytán a fűtő többnyire jobb eredményt 
képes felmutatni, mint rendesen, mikor magára van 
hagyatva.

Szükséges tehát, hogy a tüzelés hatásfoka legalább 
megközelítőleg naponta meghatároztassék, hogy ily 
módon teljesen világos képet nyerjünk az üzem 
helyességéről.

Ezt elérhetjük, ha a fogyasztott szenet és az 
elgőzölt vizet naponta megmérjük.

A szén mérlegelése legegyszerűbben a vasúti 
kocsikban eszközölhető olt, a hol megfelelő kocsi- 
mérleg áll rendelkezésre.

A mérlegelés ezen módjának hátránya azonban, 
hogy csak az összes kazánok által fogyasztod szenet 
lehet így meghatározni.

Czélszerübb minden egyes kazánban felhasz­
nálás alá kerülő szenet külön külön megállapítani, 
ami legegyszerűbben oly módon történik, hogy a 
szén szállítására szolgáló széntalicskák szénnel min­
dig egyenletesen rakatnak meg és a kiürített talics­
kák számát minden egyes kazánnál feljegyezzük.

Igen sok heh tilt keskeny vágányon továbbított 
kisebb szénkocsikat használnak, mely szénkocsik 
előbb egy mérlegen haladnak át, a hol lemérle- 
geitetnek.

A szén lemérlegelése és a szénlogvaszlásnak 
naponként való feljegyzése általánosan el van ler­
jedve. Kevésbbé szokásos a fogyasztott viz mérése 
habár ezen adatra feltétlen szükség van a gőzkazán- 
üzem takarékos voltának megítélésénél.

A fogyasztott szén és viz mennyiségének együt­
tes meghatározása a következő előnyökkel jár:

1. Meg lehet állapítani a szén elgőzőlési képes­
ségét és ennek folytán kiválaszthatjuk azon szenet, 
a melylyel a gőzt a legolcsóbban állíthatjuk elő. 
A szén elgőzőlési képességének megállapítása minden­
kor felvilágosítást nyújt arról, vájjon a szállított szén 
minősége megfelel-e a kikötött feltételeknek.

2. Megítélhetjük a fűtő éberségéi és ügyességét 
Ugyanazon üzem mellett és azonos tüzelőanyagnál a 
legszakavatottabb iűlő fogja a legjobb elgőzőlési 
eredményeket felmutatni. Sok esetben különösen 
ha szénjutalék van bevezetve a viz- és szén­
fogyasztás folytonos ellenőrzése sarkalni fogja a fű­
tőt, hogy mentül nagyobb takarékosságot fejtsen ki, 
másrészt a lelkiismeretes és igyekvő fűtőket ezen 
folytonos ellenőrzés rávezeti arra, hogy miképen kell 
takarékosan tüzelni.

8. Megítélhetjük a kazán igénybevételét. A taka­
rékos üzem szempontjából fontos, hogy a kazán csak 
mérsékelten legyen igénybe véve és Itt 15 kg. gőz­
nél többet ne iejleszszünk óránként és négyzetméter
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Útfelületenként. A gőztejlesztés erőltetése mindig 
»agv mennyiségű tüzelőanyag veszteséggel jár.

I. Megítélhetjük a kazán hatásfokát; ha vala­
mely kazánnál egyenlő jó fűtő és ugyanazon tüzelő­
anyag felhasználása daczára rosszabb elgőzölési 
eredményt nyerünk, mint más kazánoknál, akkor 
indíttatva leszünk, hogy a kazánt szakértők által 
felülvizsgáltassuk és a tüzelési eredményt a vizsgálat 
alapján tökéletesbbítessük.

.). Ha az üzem folyama alatt a kazán rosszabb 
eredményt mulat fel, mint előzőleg, a nélkül, hogv 
a fűlő vagy a tüzelőanyag változott volna, úgy in­
díttatva leszünk arra, hogy a kazán üzemét hátrá­
nyosan befolyásoló okokat kikutassuk. IIv hátrányos 
kői élmények pl., ha a kazán sok vizkövet és iszapot 
tai t.dmaz . ha a kazán külső falai nagyon kormosak; 
ha a füstcsatornák hamutól részben el vannak du­
góba; ha a kazán falazata repedésekkel bir, melyek 
a hideg levegő beáramlását lehetővé teszik slb. *

ti. A vizmérés segélyével a gőzgépek és a pá­
rologtatók gőz fogyasztását pontosan meghatározhat­
juk ('s hl}' esetleg fellépő gőzpazarlásnak idejeko­
rán elejét vehetjük.

A vizmérésre számos önműködő szerkezettel 
tettek próbát, de teljesen megbízható, egyszerű szer­
kezetű es évek hosszú során kielégítő eredményűvel 
működő vízmérő alig van. A legjobbak közé kell sorol­
nunk a Schmid-féle vízmérői, mely leginkább elterjedt 
es a gyakorlatban kielégítő pontosnak bizonyult.

A költség, melylvel a vízmérő beszerzése és a 
csekély fáradtság, melyet a naponként való leolva­
sás okoz, bőven meghozza jutalmát, azon jelenté­
keny szénmeglakarításban, a mely segélyével elérhető

Hogy minő veszteségek lépnek fel a helytelen 
tüzelés következtében, erre nézve bischer Ferdinánd. 
a tüzelés terén kiváló tekintélynek örvendő szax- 
I er I i n I idézem, a ki a következőket állítja; « Német­
ország LStlO-bcn 70 millió tonna kőszenet és öt) 
millió tonna barnaszenet termelt, melynek értéke a ter­
melés helyszínén .)'.)() millió márkára rúgott. Ha eh­
hez hozzászámítjuk a la és tőzeg felhasználását,űgv 
Németországban naponta mintegy 2 millió márka 
értékű szilárd tüzelőanyag kerül felhasználásra ; körül­
belül ugyanennyire rúgnak a szállítási költségek is.

Jelenleg a tüzelőanyagok kihasználása tüzelési 
berendezéseknél még igen tökéletlen; a gőzkazán- 
tüzeléseknél gyakran .'!() öt) százalékra, a szobakálv- 
háknál pedig ztl százalékra is rúgnak a melegvesz- 
lesegek, holott ezen veszteségek megfelelő gázvizs­
gálatok folytán Hl—lö százalékkal csökkenthetők 
lennének. A tüzelési berendezések tökéletesbbítése és 
helyesebb kezelése által Németországban naponta 
biztosan körülbelül egy fél millió márka értékű tü­
zelőanyag (beleértve a szállítási költségeket is) lenne
megtakarítható.»

Ha hazánk tüzelőanyagfogyasztását a német- 
országi fogyasztás tizedrészére becsüljük, úgy na­
ponta 60,000 korona és évente mintegy 22 millió 
korona értékű tüzelőanyag lenne megtakarítható a 
helyes tüzelés által.

A szén árának folytunos és újabb időben roha­
mos emelkedése csakhamar reá fogja szorítani a 
kazántulajdonosok t arra, hogy a tüzelőanvag kihasz­
nálására az eddiginél nagyobb súlyt fektessenek.

Néhány szó az iparszerüleg 
végzett cséplésről.

Itomy tiéza kir. kazánvizsgálóbiziostól.
(Folytatás.)

Ezen visszás állapotokon kell legelőször segí­
teni, a gépek kezelésére képesítendők számának olv- 
módoni megszorítása által, hogy egyrészt a gépkeze­
lői vizsgálatok az ügy érdekében szigoríttassanak és 
másrészt a vizsgára bocsájtandóktól megfelelő tar­
tamú és szorosan vett szakszerű géplakatosi gvakor- 
lottság követellessék meg szigorúan.

Ezen intézkedésnek szüksége a dolog természe­
tében fekszik és kélsegkivüli eredménye az volna.

a gépkezelői pályára csak hivatott és tanult 
géplakatosok lépnének,'kik nemcsak a gépel helye­
sen kezelni, de azt üzemzavar esetében javítani* is 
tudnák ; a nem odavaló elemek pedig e pályáról 
leszoríttatmímik. Kettős érdek találna e körülménvhen 
megóvást a kontárok ellenében, ugyanis a géplaka­
tosi iparosok osztálya egyrészt és a géplulajdonosok 
osztálya másrészt; előbbiek a tisztességtelen versenv 
megszűnése folytán megbirnának élni; utóbaiaknak 
pedig vagyonuk (gépjük) épsége biztosíttatnék; tehát 
szQCziális és anyagi haszon volna a gépkezelővizsgá­
latok megszigorításának következménye.

Ez irányban remény táplálható, mert mint hal­
latszik, a gépkezelői vizsgálatok s az ezzel kapcso­
latos gépkezelő vizsgáló-bizottságok országos újjá­
szervezése, illetékes helyen, ez időszerűit folyamai­
ban van: s ha igaz ezen szervezésnek abbeli újdon­
ság:» hogy a bizottságokba az illető kerületek kir. 
kazánbiztosai fognak bele kerülni elnöki döntő szó­
val, úgy bizonyos, hogv a fenti hiányok magszünte­
tése mielőbb érezhető lesz. mert épen ezen köze­
geknek van a legtöbb alkalmuk, mint szakértő em­
bereknek tapasztalni azt. hogy hánv és mennyire 
nem rátermett egyén nyeri el a gépkezelői képesí­
tést, mert folytonos érintkezésben állanak ezeknek 
munkájával és teljesítményeivel.

Hogy a cséplési ipar terén a viszonyok a mai 
rossz állapotra fejlődhettek, arra nagy befolyással 
van azon, mondhatnám programul nélküli gépvásár­
lás is: látjuk u. i. azt, hogy egyes vidékek gépekkel 
el vannak árasztva, holott másvidékeken a termés­
hez képest aránylag kevés a gép, úgy hogv ennek 
következtében történik gyakran a gépeknek nagy 
költséggel hihetetlen távolba való szállítása, idősza­
kos eséplésre; példa legyen erre egy szt.-endrei gép­
tulajdonos, ki gépjével Pest megyéből Daranva me-
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gyébe ment konlairrálni, részre csépelni: s hány 
ilyen eset van 1

Azt hiszem, a fontiekkel sikerült vázolnom az 
ipari cséplés mai állapotát, mely mindennek, csak 
normálisnak és jónak nem mondható.

Már pedig" nálunk Magyarországon a cséplés- 
nek. a mennyiben minden kisebb gazda magának 
külön gépel nem tarthat, az iparszerü cséplésnek egy 
egészséges és sokaknak biztos kenyeret nyújtó erő­
teljes iparágnak kellene lennie: s véleményem szé­
liül ehhez egv kis jé közakarat kellene csak. melv 
rávezetné a gazdákat az őket minden téren boldo­
gítani tudó szövetkezeti alapra.

Mint a külföld, különösen Nemet- es Vranczia- 
orsziíg példái mutálják, a kisgazdák, gazdasaguknak 
bármely ágában vsak szövetkezeti utón bírnak erós- 
bíklni es gyarapodni: s ez természetes is. mert kis 
erőknek egyesülniük keli arra nézve, hogy munká­
juk sikere öregbedjek: nem pedig erejűket szét­
forgácsolni.

Nos. a cséplőgépeknél éppen az erők szellor- 
gácsolását látjuk ! N agy lém nem azonos ezzel az, 
ha egv községben minden tehetősebb gazda gépel 
vesz magának és azl évenként • > 1 hétnél tovább
nem használja'!

\ csépiesnek szín ei kezeli utón való végzését, 
ezen kérdésnek a gazdiikra nézve legszerencsésebb 
megoldásának tartom Minden község egész pontosan 
tudja évi termésének számításba vehető átlagát; eb­
ből pontosan meghatározható) az ezen termésnek, 
mondjuk 2 ü hónap alatti elesépiéséhez szükséges 
gépek szama : már most a község szerezze be ma­
gának közköltségen a szükséges gépeket épp úgy. 
mini akár a tüzifecskcndőt, vagy a falu bikáját : szer­
ződtessen azok melle évi j: vadalmazással fele­
lős es szakképzett főgépészt, kinek lakásánál volna 
egyúttal felállítandó a község tulajdonai képező 
javító-míiheh is mellben a főgépész vezetese (sze­
melves közreműködése) mellett a gépek javítása 
eszközöltetnek : ugvan e műhelyben a gépek száma 
es a mtihelv nagysága szerint a szükséghez képest 
alonkinl. esetleg állandóim géplakatosok is alkalmaz­
tatnának, kik egyúttal a mari cséplést is eszközölnék.

Szóval minden községnek a maga nagyságához 
képest saját gépje, gépésze és javító) midiéivé lenne. 
,i elveknek segéd vével saját termesét, kőtelező, igazsá­
gos és szig j i'ii sorrend betartása mellett. u kr Ilii ido­
lon, iiinin. jól. tirlliH. hiztosan és na
fl!/on olcsón < le. ijudhri ne.

A cséplésért a gazda által kiadandó rész csak 
akkora volna, a mennvit a községnek a gépekre vo­
natkozó önköltsége kileszen: ez pedig, jó gondozás 
midiéit, a cséplésért most űzetett részeknek csak 
igen kis töredékét lenné ki.

öóíl merem állítani, hogy még ha hitelbe és 
lefizetésre vett új. legjobb minőségű gépeket is sze­
rezne he ilv módon valamely község, úgv közepes 
termés mellett a gépek ö év alatt kifizetnék ma­
gukat, s !i ev múlva ezen község gabonáját úgy­
szólván vsak a tüzelőanyag és gépész fizetésért 
■'évelne el. ugv liogv a közös teherviselés mellett 

a gabona meiermazsájóinak eleséplése a gazdának 
igazim csak néhánv kg. gabonájába kerülne s föl 
volna e mellett ama sok kellemetlenségtől és gond- 
tón mentve, melyeket néki most a tiizelőanvíigbeszer- 
zés. gépjavítás, gépész föl Ibgatlás slb. okoz.

Még mint további jelentékeny előnyét az 
ezen módóni géptartásnak — fölemlítem azt is, hogy 
úgy a tüzelőanyag, mint a gépfentartási összes anya­
gok. mint olaj. gépalkatrészek stb., a községek által 
nagyban vétetnének, tehát mindezen anyagok jóval 
jutánv osabban volnának beszerezhetők.

Hz volna a zárt. kompakt községenkénti csép- 
lésre viiló szervezkedés váza. Jól járna mellette 
minden gazda, mert termése biztosan és jól, minden 
utánjárás nélkül kerülne cséplés alá; de jól járna 
mellette sok arra való és szakképzett géplakatos is, 
mert csak ilyenek vétetnének föl a községek által. 
A községeknél biztos és jo éves állások kínálkoz­
nának a számukra, melyet az illetők bizonyára meg­
becsülnének és számos családnak nyujtatnék ezzel 
biztos és megelégedett élet.

A dolog sikerének biztosítására természetesen 
kimondatnék község-határozatilag az. hogy a község 
halárába, miután annak saját termése földolgozására 
elegendő gépje van, idegen határból gépnek bejönnie, 
csépelnie, illetve helybelinek olyat e czélra igénybe 
vennie nem szabad.

A nem kompakt, úgynevezett tanyai községek 
cséplési iigve a fönt leírt szövetkezeti módon már 
bajosan volna keresztül vihető és pedig az ezen köz­
ségek tanyainak egymáslód való nagy távolsága miatt: 
ilveil községek tulajdonosainak eséplése megmarad­
hatna a magánvállalatoknak, úgy a mint ez most a 
gyakorlatban van. Kire úgyis rendesen már csak 
szakképzett géplakatosok vállalkoznak, kiknek saját 
gépjük van s annak kezelését és karban tartását ér­
tik is. hisz abból élnek. Ivzek gépjeikkel a tanya­
községekben vagy letelepednek, vagy olt idejében 
megjelennek : ezeknek egymással szemben érvénye­
sülő konkurrencziájiik már nem veszélyes, sőt egész­
séges. mert az ily konkurrenczia egyrészt saját ma 
gukal óv ja meg a kontároktól!, másrészt a gazdát 
előbbieknek túlkapásaitól!.

Mint látni való, a tárgyait két esettel az ipari 
cséplés kérdésé ki volna merítve, mert az uradalmak 
és nagv gazdaságok ebbeli kérdése jelen kereten 
kivid esik

Kétségtelen dolog az. hogy a községeknek csép- 
lésre vonatkozólag szövetkezeti utón való berendez 
kedésével, a mai állapotokat előidézte gépész-prole­
tariátus, értem ez alatt a gépkezelői vizsgát letett, 
de szakszerű előképzettséggel egyáltalán nem hin") 
igen nagy kontingenst, rövid idő alatt magától meg­
szűnnek létezni, a levegő tőlük megtisztulna!

Megmaradna a szakképzett gépész gépésznek, 
a gazda pedig gazdának, egymásnak kölcsönös hasz­
nára, kiki a maga helyén, a maga kaptájánál; s a 
meddig ez nem ígv lesz. addig a cséplési ipar mai 
formájában egv egészségleien versem marad, mely­
ből ma úgy a gazdákra, mint a gépészekre is kevés 
jó háramlik, mert mind a kettő ki van szolgáltatva 
a diplomás kontároknak, kik által a gazda csak 
anyagilag, de a jóra való és szakképzett gépész anya­
gilag és erkölcsileg is károsodik.

.'zzal fejezem he soraimat, hogy bárki érde­
keltnek is. azokhoz való hozzászólását szívesen lat­
inul. de még jobban megörvendenék annak, ha je­
len, meggyőződésemből fakadó) sorok alapján akadna 
község, mely a megpendített eszmél a gyakorlatba 
átvinné.
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Fíisttelen tüzelés.
Sííri'm lakott helyek közelében lévő ipartelepek 

tői a hatóság miiulinkáhh megköveteli, hogv tüzelé­
seiknél a füstképződést lehetőleg korlátozzak

A gyári kémények szertelen kormoz isa ellen 
nagyon régi már a panasz, Angolországban már több 
mint száz éve, hogy mindenféle remíelclekkel küz­
denek ellene, a nélkül azonban, hogv igazi ered­
ményi értek volna el mindez ideig

Se szeri, se száma annak a sok mindenfele 
készüléknek, a melyet már a liisl -emésztésére» 
kieszeltek, és habár igaz, hogy ezen készülékek között 
nem egy van, a mely gondos kezelés mellett nagyon 
csökkenti a Iiistképződést, mégsem sikerült azt a ré<fi 
tételt megdönteni, hogy a In/jobb fast, mészlő a jó fütő.

11a mar most azt keressük, hogv hogvan is kell 
hál füstté len ül tüzelni, akkor legelőbb is "azzal kell 
tisztába jönnünk, hogy mi is tulajdonképpen a füst 
meg a korom és mi okozza a füst és korom kép­
ződését.

I hl valamely kazanlíizelesl huzamosan meg- 
lig\elünk, arra a tapasztalatra jutunk, hogv a kéménv 
hol erősebben, hol kevésbbé füstöl, néha szinte 
okadja a sűrű le ke te I üst I el legeket, néha alig ismer­
hető lel rajta, hogy működésben van-e a tüzelés.

Ha beljebb kerülünk, akkor azt látjuk, hogv az 
áthatlan füst akkor keletkezik, a mikor friss szenet 
hány a fűlő a rostélyra, csökken a füst, ha tüzel 
fogott a szén és majdnem tökéletesen olenvészik, 
mikorra a tűz leégett.

Ls mi ennek a jelenségnek oka .' 1 la élő parázsra 
Iriss szenei rakunk, az a tüzelőiéiben erősen föl­
melegszik. mielőtt iáugia kapna, föhmdegcdve azon­
ban elpárolog a benne foglalt nedvesség, de ki űzet­
nek belőle az úgynevezett illa a/katrésirl■ is. épp úgy. 
mintha a szenet zart edényben kívülről hevítjük a 
nélkül, hogy levegő terhelne hozza, a inelven meg­
gy ulhatna. hzek az illő alkatrészek azok. a nedvek­
ből a gázgyárak a világító gazt állítják elő. A vilá­
gító gáz ugyan teljesen átlátszó és színtelen, de nem 
ilyen állapotban kerül ki a zárt pároló edénvekből. 
a retorlákból: a nyers relorlagáz sűrű sárgásbarna 
Iüstöt kepez es ugyancsak alapos mosásnák és egvéh 
tisztításnak vetik aki. míg színtelenné és átlátszóvá 
lesz. Lehűlik, hogy a benne foglalt gőzöket ('olva­
dékká sűrítsek, a hűtés következtében kél egvmással 
nem keveredő (olvadékot m ernek, a gázvizel. a mvlv 
javarészt vízből ádl és a kátránvl. Ila a kátrémvt és 
a vizet leválasztottuk mar a gázból, akkor az ugvan 
használatra még nem alkalmas, mert egvéh lértőz- 
menveket is tartalmaz, de már átlátszó. a miliői az 
következik, hogy a vízgőz és főkép a kátránvgőzök 
okozták a sűrű áthatlan füstöt, ameh a gázt kisérte.

I gyan ilyen anvagok foglaltatnak a tüzelés al­
kalmával keletkező füstben is.

Ámde a kát rám gvulékonv és künn ven égő 
anyag, habár elég kormozó lángol ád: ha ebbe a lángba 
hideg tárgyal tartunk, akkor az rögtön korommal 
rakodik tele, a korom pedig nem egyéb linóm szén­
nel, a mely minden világító lángban kivédik.

A petróleumlámpa kanóczál meggy ujtva. a 
king erősen kormoz, ha azonban az üveget a lám­
pára illesztjük, a kormozás megszűnik. Megszűnik 
pedig azért, mert az üveggel a léghuzamol erősítjük 
es azzal lehetővé tesszük, hogy a lángban kivédő szén

magában a lángban tökéletesen égjen el és ne hagyja 
el korom alakjában a lángol.

A tüzeiőszerkezetekből távozó füst is tartal­
maz mindig kormot. A korom onnan ered. hogv a 
Iüstben lévő már említett kátránvgőz. ha meggyűl is. 
nem ég el tökéletesen, hanem korom válik r Uielőlc 
vagy azért, mert nem kap elég levegői vagy pedig, 
mert nem elég magas a hőmérséklet a tüzelő- 
térben; vagy pedig, ha elég a levegő, és elég magas 
a hőmérséklet, az is adhat okot a kormozásra. hogv a 
lang nem fejlődhetik ki szabadon, hanem közel éri 
a kazánlelnlelel. a mely lehűti és kormozásra bírja

é ppen így kormoz a gyertya lángja is. ha hideg 
tárgyal, pl poi czelláncserepet tartunk bele. Amit nii 
teliéit kémény füstnek nevezünk az voltaképen füst meg 
pernye, mert szállőpor is van még a korom melleit.

Mivel pedig a füst nem egyéb kátránvgőznél. 
a kátránygőz pedig eléghető, elháríthatjuk a füstöt, ha 
módját ejtjük annak, hogy ez a kátranygőz a mint 
keletkezett, el is éghessen, még pedig tökéletesen 
koromképződés nélkül éghessen el. Hogv pedig mi 
kell arra. hogy a kálránvgőz elégjen, azt már fent 
láttuk: maga* hőmérséklet, elegendő ’-gö és a láng 
szabad fejlődését nem gátló cl -g tagas tüzelő tér.

I la már most azt keressük, hogv eleget teszünk-e 
ezen feltételeknek a rendes tüzelés alkalmával, egv- 
szeriben rájövünk, hogv a szokásos fűtés nemcsak 
hogy nem adja meg ezeket a felieleieket, h inein ép­
pen ellenkezőleg mesterségesen teremt olvan viszonvo­
kal. a melyek a fiisltelen tüzelést lehetetlenné teszik.

I la az élő parazsat friss szénnel szórjuk be, a 
tüzelő teret lehűtjük, lehűtjük a mikor a legnagyobb 
hőmérsékletre volna szükségünk ; a szénréteg ilyen­
kor a legvast igahb. tehát mikor legnagyobb kelele 
volna a levegőnek, akkor ler keresztül legnehezebben 
a vastag szénréteg borította rostélyon. Az alacsony 
hőmérséklet és a fogyatékos levegő pedig alapfölte- 
telei a szertelen füstképződésnek.

Mintám kijelöltük a füsttelcn elégetés föltételeit, 
egyúttal levezethetjük annak elhárítási módját is.

Magas hőmérsékletet akarunk tartani a tüzelő- 
térben. tehát nem szabad a friss tüzelőanyaggal 
fájlalnunk az égést, elegendő levegőt kell a tüzelő- 
leibe juttatnunk, tehát nem szabad a friss tüzelőanyag­
gal az egé-z rostélyt borítanunk, nehogy a vastag 
szén réteg utjai állja a kellő mennyiségű levegőnek.

Lcgvzélszerübb a rostély melső részét a tüzelő 
ajtó mögött vaslemezzel lefedni és a friss szenet 
mindig erre a vak rostélyra adagolni. A tüzelőtér­
ben uralkodó magas hőmérséklet lassankint kiűzi a 
szénből a kátránvos termékeket és a gázokat, ezek 
az eleven tűzön haladnak keresztül, olt elég levegői 
és elég magas hőmérsékletet találnak, hogv tökéle­
tesen. tehát füsiteleniil égjenek el. Hálüzelés alkal­
mával a tüzelő ajtót kinyitjuk, a vak rostélyról a 
nyill rostélyra toljuk a legutóbb adagolt szenet, a 
mel\ meggyuladva. füsiteleniil ég tovább és a friss 
szenet újra a vak rostélyra lapátoljuk. Azt érjük el 
a tüzelésnek ezzel a módjával, a mit a töltőtüze­
léssel. a hol a tűz mindig egyforma állapotban ma­
rad. mert a friss tüzelő anyag fokozatosan jut a 
tüzelőiéi be, mielőtt pedig oda jutna, összes illő alkat­
részei elüzetnek és a friss tűzön keresztül haladva 
elégnek. Kz az oka. hogy az ilyen tüzelések füst te­
lellek. vagy legrosszabb esetben is csak nagyon kevés 
füstöt képeznek. Ff. 1



54 GÉPKEZELŐK LAPJA 7. szám.

Csőfalrepedések meggátlása.
Vágó Bertalan szombathelyi kir. kazán vizsgálóbiztos tói.

Hazánk földmívelő ország lévén, a gőzgépek 
kezdeIlién kizárólag a föld termékeinek földolgozásá­
ban terjedtek el. A cséplés, darálás és kisebb mére­
tekben való lisztőrlésre is leginkább az apró lííz- 
csöves lokomobilok terjedtek el annyira, hogy ma 
már a lokomobilok száma a magyar korona terüle­
tén 201)1 III-re tehető, mely szám évről évre 5—10% 
szaporodást ér el.

A gőzgépek egy bizonyos típusának ilv nagy 
elterjedése folytán az üzemben lévő egymáshoz tel­
jesen hasonló kazánok ezen nagy tömege megér­
demli, hogy tüzetesen foglalkozzunk a Kezelésünk 
tökéletesítésével, mely lehetőleg kizárja nagyobb ja­
vítások szükségét, miáltal az üzem olcsóbb és a ka­
zán is tartósaid) lesz.

A ki már lokomobilt kezelt, vagy annak keze­
lésére felügyelt, nagyon rövid gyakorlat után kell. 
hogy tudatára jött legyen annak," hogy a lokomobil- 
kazán üzembiztosságának legnagyobb akadálya a tfíz- 
szekrény-csőtal kenyessége. Eltekintve a kazánkő- 
lerakodás. vagy vízhiány által okozott kipuposodások 
vagy lemez repedésektől, a melyeket valamire való 
gondos kezeléssel mindenkor el lehetne kerülni, bizt- 
v.tst mondhatjuk, hogy ha jó a csőfal, jó a kazán is.

A csőlal hibái: a csövek fölvételére szolgáló 
bírások alakváltozásában és ezen fúrásokat egvmástoi 
elválasztó gyenge lemezrészek gyakori repedésében ál­
lanak. Mindkét bajnak egy kútlorrása van és ez a csö- 
Vr,‘* init/i/ondolntlnn kezdve-. A csőpréssel egy közé pere jii 
ember is óriási nyomást tud kifejteni a' csőfürásók 
sugara irányában; olyan nyomást mindenesetre, mely 
képes a szívósaid» anyagból készült csőfal fúrásait ä 
kóralakból oválissá tenni, mert a csőközi lemezré­
szek nagyobb nyomásnak könnyen engednek és ha 
ezen nyomás az anyag rugalmassági hatarán túlmegy, 
akkor a szomszédos fúrás már maradandó alakvál­
tozást szenved. Ha azonban a csőfal nem a legszívó­
sabb vasból, hanem a keményebb és szilárdabb, de 
kevéssé nyúlós aczéiból készüli, akkor az alakvallo- 
zás beállta előtt a csőfal megreped.

Mindkét esetben az üzem nyugodt biztonsága 
megszűnt. A csöveket nem lehet többé fúrásaikba 
tömören beszorítani és a csőfalrepedés foltozással 
. :ik ideig-őráig, de jól egyáltalán nem javítható.

Rendkivüli fontossága van tehát a csövek be­
helyezésénél. vagy folyatásuk alkalmával utánszorí- 
lásanál oly módszert alkalmazni, melv a csőfalat 
ezen károsodástol megóvja.

feltétlen sikerrel jár a következő eljárás: ké 
szítsunk hat drb. mintegy lf> cm. hosszú és a csövek 
átmérőjénél valamivel vastagabb dugaszt lehelőkemény 
Inból. I- dugaszok egyik vége kissé kúposán eszter­
gálandó», hogy a csőnyílásokba verve a csövek végeit, 
mintegy 2 cm. melységig jól nn gfeküdje. Ha" már 
most egy csövet be akarunk szorítani, verjük be az 
ezen csövet körülvevő ."» ti fúrást, vagy csövei a 
dugaszokkal, mely művelet után bátran " fejthetünk 
ki a szokásosnál nagyobb erőt is a prés csavarján, 
meit a huások alak változását es a csőfal megrcpc- 
iléset most már a kemény fadugaszok meggátolják, 
a mennyiben a nyomást felfogjak és a csőfal úgy 
viselkedik a szorítással szemben, mintha csak az az 
eg_\ túrása volna, melyet éppen préselünk.

Tekintettel arra, hogy a csőfal repedés az egész 
tűzszekrény kicserélését teszi szükségessé, a mi 3—f> 
heti üzemzavart és 4—51)1) irt javítási költséget okoz, 
nem ajánlható eléggé ezen eljárás szigorú betartása 

Ugyanezen eljárás követendő vízcső vés kazánok 
és nagyobb lűzcsöves kazánok csöveinek behelvezé- 
sénél és ulánszorításánál is.

I zemközben csőiolyások elállítására szükséges 
után szorításoknál a vázolt eljárás betartása esetén a 
folyás azonnal elállítható, míg e nélkül a folyós cső hc- 
szorítása után rendesen a szomszédos csövek válnak 
folyóssá, mert a lal enged, a szomszédos csövek ösz- 
szenyomatnak és ezáltal a hírás és cső közti szoros 
összefüggés a visszatágulás alkalmával megszűnik.

Érdekes kazánsérülési esetek.
I.

Egy vidéki gőzmalomban elhelyezett Lorn vall 
kazánná! a lőkazán fedlemezei. valamint a hátsó 
homlokfal a vizszin magasságában 1 5 cm. széles
vízszintes sávban 2—3 mm. mély marásokkal bir, 
egyébként a kazóm teljesen marásmentes. Érdekessé 
teszi ezen esetet még azon körülmény is. hogy a 1(1 
éves kazánnál a három fcdlemezl, ugyanezen ok 
miatt öt évvel előtte megnyitották ugyanazon he­
lyeken mélyebb marások miatt) s kilátás van reá. 
hogy pár év múlva a kazán kijavítása újból szük­
ségessé válik, ha csak nem sikerül azon okol eltá­
volítani. a mely a kazánt következetesen ugyanazon 
egy helyen támadja meg

A kazánban alig volt vizkő s igv a vízzel vegyi­
leg összekötőt 1 idegen alkatrészek a kazánt meg nem 
lóimadhatlák; azon körülménynél fogva, hogy a ka­
zán csakis oly magasságban van megtámadva, a melv 
magasságban a vizszin ingadozik, az okot is olv a 
tápvízbe jutó idegen anyagban kell keresnünk, a melv 
<i vizszin felületén úszik. Ilyen an vág a kenőolaj, il­
letve az abban rejlő zsírsav. Az a kérdés, hogyan 
kei ülhetett a zsir a kazánba V A tulajdonos, egvszer- 
smind gépkezelő a kipuffogó gőzt közvetlenül azon 
medenezébe vezeti, a melyben a kazántáplálásra szol­
gain viz van. a nélkül azonban, hogy a gőzhenger 
kenéséből származó s a fáradt gőzzel eg \ Ti ti a táp­
vízbe jutó zsiradékok eltávolításáról gondoskodnék 
A malomban eredetileg csak egv kazán volt s így a 
(ápolásnak ezen módja a kazánt öl év lefolyása aialt 
oly mértékben támadta meg. hogyannak tetemes ösz- 
szegbe kerülő kijavítása es egy "második tarlalékka- 
zám felállítása csakhamar szükségessé vált.

kazán lehál évenkint csakis (i hónapig 
van üzemben, s így a zsiradékok általi megtámad 
tatás mérteke is leiére redukálódott.

Egy körülmény elősegíthette a kazán gyors 
m eg támad tatását. Nevezetesen a gőz szárítása czéljá- 
bol a 3-ik Inizam a gőztéren át vezettetik, a rostély 
pedig meglehetősen nagy a kazán Iülőfelületéhez ké­
pest (38 m- I ülőfelület mellett El m- rostélv felület) 
s így a 3. hozamban eltávozó füstgázok még meg­
lehetősen nagy hőmérsékletűek. Hogy ezen körülmény 
is közreműködhetett, az kitűnik aliból, hogy a ka­
zán elől, a hol a füstgázok melegebbek, jobban van 
megtámadva, mint hátul.

A ki marás továbbterjedésének meggállására 
azt ajánlottam tehát a tulajdonosnak, hogy a rostélv- 
feliiletet 1 20 nr-re kisebbítse, a tápvíz felszinéről
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pétiig a zsiradékokat távolítsa cl. Fia ez meg nem 
történik, úgy a kazánok előreláthatólag idő elölt 
tönkre fognak menni. A rostélyfelület kisebbítésére 
vonatkozólag még megjegyzem' hogy a tulajdonos 
nyáron át már dolgozott rövidebb rostéivlyal. de 
daczára annak, bogy e mellett a szén fogyasztás" kisebb 
volt az elmúlt őszszel érthetetlen okokból
rost él vt mégis rostély rúd hosszával kitoldotta.

K rail er György
szegedi kir. kazfmbiztos.

Kg}' nagyobb kazántelep egyik kazánjának, mely 
árom egymásiölé helyezett egyforma nagyságú hen­

gerkazánból állott, megvizsgálása alkalníaval a kő 
zépso' kazán felső része, valamint a teljes felső ka- 
z. n belső oldala körülbelül .1 mm. vastag, vöröses- 
barna szinti, gyenge kalapács-ütések által könnyén 
leválasztható rozsdaréteggel volt borítva, míg' az 
alsó kazánban és a középső kazán alsó (has) részé­
ben csak imitt-amoU volt egv egv kisebb marásfé­
szek található.

A kezelés eléggé szakszerű volt. A tisztítás gya­
kori es gondos s a személyzet figyelme mindenre 
kiterjedt, csak egy dologra nem s éppen c mulasztás 
okozta a kazán korai tönkremenetelét.

Ugyanis e kazán üzemének szünetelése alatt a 
mindig tömítetlen csővezetéken ál a szomszéd kazá­
nokból gőz es viz került a szünetelő kazánba, mely 
a lemezekre lecsapódva, a levegőben rejlő szénsav 
közbejöttével egy magát folytonosan megújító maró 
savat alkotott s a kazánlemezeket úgyszólván megette.

A viz levegőnek behatása nélkül nem veszélyes 
és innen magyarázható, hogy az előmelegítőül szol­
gáló alsó kazán s a főkazánként szereplő középső­
nek alsó fele, melyek vízzel voltak megtöltve, az ál­
talános lerozsdásodásl nem mutatják. Az ott létező 
marásleszek keletkezésének oka máshol keresendő).

hzek alapján tehát legegyszerűbb óvószer az 
lenne, ha üzemszünet esetén gondos tisztítás után a 
kazánt szundiig vízzel megtöltjük s az összes nyí­
lásokat szorgosan bezárjuk s tényleg e módszert elég 
jó eredménynyel használják is többek között hadi­
tengerészetünknél. Úgy másik módszer az. hogy vizet 
nyelő vegyi szert helyezünk a kazánba, liven szer a 
chlor calcium. A chlorealcinmot likacsos vastálba tesz- 
szük s ez utóbbit egy üres fazékba helyezzük, az­
után a kazán összes nyílásai légmentesen elzáratnak. 
A levegőben lévő nedvességet a eblorcaleinm elnyeli 
s a viz a fazékban összegyűlik. Minthogy e foív i-

merges gázok fejlődnek.mai alatt a kazánban
kibontás alkalmával a kazán jól kiszellőzendő. Km 
her csak akkor mehet be, ha előbb meggyőződtünk 
arról, hogy a bedugott gyertya el nem aluszik.

Igen ajánlatos még a kazán belső oldalát, kis 
ásványi olaj hozzákeverése által, képlékennyé váló 
gráf ilporral bekenni. Kz úgy a kazánkő hozzá ta­
padását, valamint a rozsda képződését eléggé jól 
akadályozza meg.

Végére hagyom, mit mindjárt az elején kellett 
volna felemlítenem, hogy üzemszünet esetén a ka­
zánhoz vezető csővezetékek a kazántól vakkarimák 
közbeiktatása által teljesen és tökéletesen elválasz- 
landók. Kz által nemcsak a kazánt védjük a rozs­
dásodéi, hanem a benn dolgozó embereket az eset­
leges leforrázás ellen. jr j>

szatmári kir. kazánbiztos.

Uj lokomobilkazánok viziivomási próbája.
A kereskedelemügyi m. kir. miniszter folvó évi áp­
rilis hó ,‘S-án kelt 23,(>(»7. számú rendeletével a ka­
zánügyi kormányrendelet 8. §-ának ama határozatát, 
mely szerint új lokomobil gőzkazánok viznvomási 
próbája azok bchurkolása előtt végzendő, a bizton­
ság szempontjából mellőzhetőnek találván, ezen a 
lokomobilok gyártásával loglalkozó hazai iparágakra 
s a lokomobil tulajdonosokra egyaránt terhes hatá­
rozatot érvényen kívül helyezte.

N áltozások a kazán vizsgálóbiztosok köré­
ben. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter Róna 
Sándor okleveles gépészmérnököt a IX. fizetési osz­
tály ,>. fokozatába kazán vizsgáló biztos-á nevezte ki, 
es a nevezettet Brassó, Háromszék, Csík és Udvar­
hely vármegyék kazánvizsgálati ügyeinek ellátásával 
bízván meg, székhelyéül Brassó várost jelölte ki.

A kereskedelemügyi miniszter ugyanezen alka­
lommal Bados I.ipót eddigi brassói kazánvizsgáló 
biztost, szolgálati érdekből, a Szélién, bogaras, Kis- 
Kü küllő, Nagy-Kük üllő, Alső-Kehér és Hunvad vár­
megyei kazánvizsgálati teendőkkel bízván meg a ne­
vezettet, a kazánvizsgálói kerület eddigi székhclvé- 
nek megszüntetésével Gyulafehérvárra, továbbá : Kal­
lós Bertalan eddigi nagyenvedi kazán vizsga lóbiztost, 
saját kérelmére,
Ugocsa

Bereg. Szalmái-. Máramaros es 
vármegyék, valamint Szatmár-Xémeti város 

területén lévő kazánok ügyeinek ellátása ezéljából 
Szatmár-Xémeti be helvezte ál.

Tanulmányút. Kreutzer Balázs debreczeni 
kir. kazánvizsgálóbiztos tizennyoleznapi szabadságot 
nyert a németországi nagyobb gyártelepek és a párisi 
világkiállítás tanulmányozására. Távollétében a ha­
laszthatatlan kazán vizsgálatokat Pozsonvi László nagy­
váradi kir. kazánvizsgálóbiztos végzi.

Helytelen kazánfalazás. Alsótüzelésü henger- 
kazánoknál igen gyakran alkalmazzák azt a helvle- 
len befalazási módot, melynél az első keresztszegecs- 
sort falazat nem borítja s e mellett a rostélyrudak 
melső vége ezen kereszt szegecsek középvonalával 
egy függélyesbe esik. A befalazás ezen módjánál az 
első szegecssort a tüzelőajtó nyitásakor hideg levegő 
éri. melynek hatása csakhamar repedésekben és fo- 
lyósodásokban nyilvánul. Alkalmam volt tapasztalni, 
hogy az ily elrendezésnél semmiféle tömörítés vagv 
becsavarás a bajt tartósan nem javította. Azért szi­
gorúan ügyeljünk arra. hogy az első szegecssor a 
falazat által burkoltassék, illetve, hogy a rostély a 
kazán melső vége elé nyúljék. .V—i.

KERDESEK ES FELELETEK.
(E rovatban az előfizetőink által beküldőit kérdése­

ket közöljük s azokra kimerítően felelünk. A lapunk 
olvasói részéről beküldött feleleteket legnagyobb köszönet­
tel veszszük.)

22. Kérdés. Lokomobilom fojtószelepháza 
kitágult ; ha kerekre esztergályoznam, úgy annak 
átmérője 3 mm.-rcl nagyobbodna. Xetn-e lesz ez a 
körülmény ártalmas a gőzgépre nézve és nem volna-e 
czélszerübb a szelepházat kigyüriizni .’ Kz utóbbi 
esetben milyen anyagból készüljön a gyűrű ?
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2Ií. Kérdés. Melyik :i legjobb burkolóanyag1 
lokomobil-kazánok burkolására

24. kérdés. Hol lehrt Mannessmann-lele 
csöveket beszerezni ! Alkalmasak-e azok lokomobi- 
lok tiizvsövei gvanánt?

2ő. Kérdés. Mikcp lehet a víz- és gőzesa)to­
kai pontosan becsiszolni V

211. Kérdés. \ an-e oly kézi kön v v. melv az aezél 
edzéséről (keményítőséről) és lágyílásáról szól ?

Felelet a l(>. szánni kérdésre. A szokásos 
szekrény alakú, támcsavarokkai és tartókkal mere- 
' ítélt tiizszekrenyeken. ha a csőfalon vagv másutt 
kihorpadás keletkezik, melv nem valamely lámcsavar 
vagy tartócsavar elszakadása folytán jött létre, a 
horpadás rendes viszonyok közt nein veszélyes s an­
nak visszanyomása inkább karos, mint hasznos. Ha 
a tiizszekrény lemezei a hosszabb üzem fölvIán lö- 
rekenynye vádiak, úgy épp a hidegen való vissza- 
nyomáisnál repedhet meg leginkább a kazán. Veres 
melegen pedig csak kivett tüzszekrényt ajánlatos 
egyengetni, mivel a helyen levő tüzszekrénvnél a 
lemez túlságos kiterjedése, melyet az álló kazán 
megakadályoz, idézhet elő a hajlasban repedést.

t) (l kazámbizlos.
Felelet .1 Itt. kérdésre. Aczél-máignes készí­

téséhez igen kemény szerszáunaczél a legalkalma­
sabb. Az aezél igen keményre edzendő és edzés utáni 
csak annyira eresztendő meg, hogy éppen lőrékéin 
ne legyen. A mágnesezés régebben egv más aczél- 
mágnesse! való simítás állal eszközöltetett. Jelenleg 
leginkább villamos áram segélyével történik a követ­
kező' máidon 1 <S meter .! mm. vastag, selyemmel 
koriilszövolt. rézdrólból egy rövid, de jó vastag le­
keres kepeztetik, mely belül üres Ezen tekercsen áll 
elég erős áramot bocsátunk és az aczélpálczál a te­
kercsen átdugva lassan végighiízzuk i:s ismélellen 
visszatoljuk á's végül az áramot akkor szakítjuk meg, 
mikor a tekercs az aczélpálcza közepén van

l’nti/i'r kazámbizlos.

Szerkesztői üzenetek.
Szantovii-hezdáni lecsapold társulat. Az Ingusz- 

fele szabadalmazott készüléket nem ismerjük s így mami 
véleményt sem nyilváníthatunk. Azét) "g-nvi tiizelóanvag- 
meglakarítas azonban nagyon valószínűtlen! A kivárni 
számokat elküldött ük.

<■ » I ez. Magyar Hermámy Az időszaki vizs­
gálathoz a lokomobilkazámok csöveit kiszedni általában 
nem szükséges, ha azonban kazánkővel vannak borítva, 
ágy azokai ki kell szedni A kazánt nem kell okvetlenül 
burkolni, de az a saját érdekében ezélszerü. mert tüzelő­
anyag megtakarítással jár.

Olyan kazánkőoldószer. mely minden tápvíznél si­
kerrel alkalmazható, nincs. A kereskedésben kapható ka- 
zankóoldószerek amellett, hogy méregdrágák, legtöbb eset­
ben nem használnak semmit, sőt igen gyakran ártalmasak 
is A kazámtápviz tisztítását csakis a tápvíz vegyi meg­
vizsgálása alapján szabad eszközölni Amennyiben e le- 
kmlelben részletesebb felvilágosítást kivárnia, úgy szívesen 
szolgálunk ve te.

I .1 Majdii-Szoboszlo. liider-féle vezérmüvei ajánljuk.
** > ^ r Rozsnyó. Lokomobiljának megpróbádáisa

vege 11 adjon lie kérvényt a kereskedelemügyi in. kir. mi­
nisztériumhoz. A kérvényre I koronás bélyeg leendő.

VEŰJCüí Ti.hlI MAIIK.

■J2 I L-l

Hollós Oszkár
lakk-festék és vegyi termékek gyára

Budapest, VI. Dávid-utcza 8.

GÉPSZOLGÁLAT
olcsó és zavartalan gépüzemel, csakis magas kenó- 
kepcssegre praeparált teelinikaolajaink biztosítanak: 
a géprészek kopását megakadályozzák, a gépek tö- 
kéleles erőkifejtését, niinimádis gőz-, illetőleg szén- 
logyaszlásl lehetővé teszik. Ivzen konzerváló és magas 
kenokepessegü olajok a gepszidgáilatot jóval meg­
kérni vi tik. mert elesik a írépek tisztítása és mivel 
nem fordul elő javítás, tehát üzem-akadály sines.

I lilbevitetI gőzhöz, ajánljuk 
,,tlilhevitet t gőzhöz“ \ aló ttsáki-fele henirerola jiinkat

CSÁKI és TÁRSA
Budapest. VI. kér.. Lázár-uteza !. szám.

__________________________ 14 »; 4

Worthington szivaítyugép
részvény-társaság

Budapest, ¥|„ Teréz-körut 37. szám.
Eredeti

Worthington szivattyúk és szivattyú-gépek
minden nagvsághan és

lólili mint Ftő.000 szív,'tiIyti üzemben. 
Nagy raktárak azonnali elszállításra.

£

Jenvzet 1 ., Worthington- nvwl tiirvénvi-
. , , . " I'z M ili lt \ i'tl j, -\ linkk-l \ :■ nti.'tk cilán :i
1,-1 X Wn" ,h " ' ‘■'•'kis • I .,1. ti Worthington-szivattyúk kCr.ii-
.Ink A Worthington t, , x x ,■ I x I 6 x i , ,s , ;,í 1 í x I s /
"" 1 1 :,rtJ " , I, ■■ l..i <• II 1 ■• s ■■ k. X Ml;, mint I) i i o-

!l 1 1 1 L " K I I a I li .1 I I , a k x a - x II II k

Műszaki irodalmi és nyomdai vállalat (Feldmann M. 
Budapest, IX., Soroksári-utcza 5.
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lígcsz évre X korona. Kél ex re I korona.

Szerkeszti :

V F: C S E I IEDR
kir. kazán vizsga lóbiztos.

Megjelenik minden hó l-én és 15-én.

SZFRkLSZTOSLU l:S KIADOHIV A I AL 
--------  IX.. Soroksári utc/a 5. szám.------

pfjocf °R
c°- ‘•l/A'T£f

-ZV/)X:

BUDAPEST
VVáczi-ut ‘>lí. sz.

ii a .1

******
Kazan tulajdonosoknak nélkülöz heilen.

4 Lantai-féíe szab,
I.zen esti tiszti tó-készülék a maga nemében pára lián

j.is; 1 -11 tartós ós eleső szerszám.
Apró tíizcsövvs rs \ i/csöves k.izam >k I isztílasnrn egyaránt

alkalmas.
Haszna la la 25 szénmegtakaritássa! \Áv
Tt‘h;j 1 bcs/xTZvse :i legrövidebb idő alatt megtérül
Kaplmtii a v:i Halat irodájában. LANiAl és HAVAS

Budapest, VS.. Oávid-utcza 18. valamin! mindé 1 gép- és
SZlTS/fl mkereskedésben. 21 24 2

Gsötisztétó-készüíék.

Minden allamban szabadalmazoU.
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A 1 ('11j:11> 1 > cs legjobban bevált munkagépek cs szerszámokkal lelszcrell, valamint liydr.aulikus 
.. . s/ögeeselö teleppel el la tot t gőzkazángyár mely készil

minden rendszerűt 
bármelv nagvság-

I )e
Gőzkazánokat: Víztisztítókat: Készülékeket: Csővezetékeket Hegesztett

,x7 e it sí'ké!' "a is k é n i la! y <■ kei. Felszerelvenyeket: munkákat
I cndszei gázvezetó csöveket és .... . a

minden egyél, lemez hí(-‘pek vs kazánok legkülönfélébb alak 
hau es I eszi I lse a re n6S 6 l*VO Írókat. munkákat. szamara. és nagyságban.
Az ezredeves országos kiállítás alkalmával a legnagyobb kitüntetesse! . MILLENIUMI DÍSZOKLEVÉLLEL" kitüntetve
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X vallal.it kiadásában megjeleli:

MŰSZÁKI HETILAP
Szerkeszti ■ GOND« BÉLA

Előfizetési ára egész évre 24 korona.

V

MAGYAR HAJÓZÁS
Szerkeszti GONOA BÉLA

Előfizetési ára egész évre 12 korona.

Műszaki
irodalmi és nyomdai vállalat 

FELDMANN M

BUDAPEST, IX., Soroksári utcza 5

v \ Elváltál mindenm nui íródni
„\ és kezelési nyomtatványok / 

* kiállítását dísz-kivitelben

1 \ ;i11;iI;iI ki;t<!;ís;ilwm mri» :

Az A Id ti ti ai Vaskapu
és az ottani többi zuhatag szabályozása

»r.\ Irta : GGNDA BÉLA

100 ábrával. Ára 5 korona.

A MAGYAR HÁJOZAS
Irta GONOA BÉLA

73 képpel * Ára 530 kor.

ti/

I
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99 VULKÁN“
gépgyár-részvényt ársaság

ezelőtt

GÜTJÁHR es MULLER - REINHARD FERNAU & Ca.
Budapest, KuIsü vaczi iit 70 szam. Becs, Ottakring, Watlgasse 30 32.

Készít
bözgepekeí kipróbált rendszer szerinl.

Teljes malomberendezéseket
iiiitti'as- es sima (»fies szamára es minden 
eyveh rendszerben es migvs.'ígbnn. minden 

1 malum működésére szükséges népet 
es készülékéi, továbbá elvállal ja fennálló 
malmoknak ezelszen'i átalakítását. -—

(transzmissziókat).
ide

Mindennemű SZeTSZá111géPet
k<’í ne vmnnkalasiira. =

lem.

Vízi kerekeket 
Közlömiivekeí 
Nyers öntvényeket saját
minták után. logaskcrckekcl géppel formázva.

A Ielemesen nag vobhilotl és az újkor 
követelményeinek meg | eleiden berendezel I 
művek képesek mindenkor a megrendelése­
kéi a gyári mán vök kiti'mó minőségéhez ké­
pes! jutányosán es leggvorsabban eszközölni.

Kívánatra tervek és költségvetések készíttetnek.
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IVIOORE gözszivaftyúk

kazántáplálásra, vízszállításra
a legegyszerűbbek! leggazdaságosabbak 1 legolcsóbbak!

Gak fempapirtbrnitesek. 
BLÄSS-feie kazaiikoelleiii készülék.

Biztos siker jótállás mellett!

KLUNZINGER V.
Itt M M'IIS I, \. kér., Ixohái y-utiv.a Itta.

Kek-asbest elszigetelő matraczok kötelek.
Prospektusok, arak kertlezoskötlesekre

„NICHOLSON"
gép gyár-részvénytársaság. 

BUDAPEST,
Ni. kvi'ülvl, külső xaczi-ul szám.

Legújabb szerkezettel es legjobb kikészítésben gyárt:

Gazdasági gépeket, Uí?-vmin'
_í_________J J ‘______ 1 es cse|i|i ne pékét sz:illil:i-
kazsdozókid. ..Simples“ és „Nemzeti“ sorvetógcpeket. 
Saekremlszeni egyetemes ekeket. rostákat. slii

gőzgépeket, nagyságban, lolaltyús es szelepes
X’ez.eu vmu ve

fekvő és .illéi elrendezésben. minden 
nagy

gőzkazánokat, I,n.i!ük;n rendS7;vt u:,;'mvv: m.""Ä_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ L kiilonlc-cssc-t ' biztonsági víz­
cső vés kazánokat Simonis Lanz s/:i:>mí.iim:i /. ríni

Teljes gépberendezéseket éizmalmok. fűrész­
telepek. téglagyáruk

e- egyél) ipartelepek szamára. —

Vasszerkezeteket, ;!fmmll v:,'i,i'i'ik:;1- =______________________ : tetoszerkezelekei slh -

Árjegyzékek és költségvetésekkel kivanatra szolgálunk
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Kazántápviz-
tisztitókészölékek

kaphatók

Graepel Hugó
gepgyarosnal

BUDAPEST

¥., Kiilsö váczi-ut 46.
Részletes leírások szívesen 

küldetnek.

£.

GÉPGYÁRA

BUDAPESTEN. . . .

Készít: —

Gőzgépeket:
Szivattyúkat

Fúvógépeket
Gompressorokat

Közlőmüveket —
------Túlhevítőket
Előmele_gítöket %

r r r r r r / / ■ / / / ; / ; >/ / 7/ _ 7 7 • < / y / ,

KNUTH KAROLY
mérnök és; liynros

cs, és kir. fensége József fölierczeg udvari szállítója.

Gyár és iroda :

Budapest, VII., Garay-utcza 6—10.

Elvállal:
központi víz-, lég- és gőzfűtések, 
légszesz és vízvezetékek, csatorná­
zások, szellőztetések, closettek. szi­
vattyúk, vizerömüví emelőgépek stb. 
nemkülönben kbszenolaj és petróleum vá­
ladékból nyert gázok értékesítését czelzó 
készülékek lete-késél, városok, indóbázak. 

nagyobb épületek és gyárak számára.
I ervek, kóllsegvelesek, jövedelmi elő­

irányzatok gyorsan keszillelnek.

Legjobb minőségű koagyagcsovek raktáron.

Műszaki irodalmi és nvomdai vállalat
• . /// 7/f i! ’/ 77 / / z / / 7/; 7/7yyf rrt7777/77/7 777777-77^

I'eklmann M. limlapcsl, Soroksári-ulrza .Y


